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ВІД БІБЛІОТЕЧНОГО КРАЄЗНАВСТВА 
ДО БІБЛІОТЕЧНОЇ РЕГІОНАЛІСТИКИ: 
СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДОС ЛІ ДЖЕНЬ

Розг ля нуто основні напрями тео ре тич них дос лі джень та прак тич ної діяль ності 
в сучас ному віт чиз ня ному біб лі о теч ному крає знавстві. Виок рем лено та опи-
сано істо ричне, етног ра фічне, літе ра турне та куль турно-мис тецьке крає знавство 
як основні вза є мо до пов ню ючі напрями дос лі джень.

Об ґрун то вано доціль ність роз ши рення масш та бів крає знав чої діяль ності біб-
лі о тек до біб лі о теч ної регі о на ліс тики як іде о ло гії і стра те гії забез пе чення інте-
ресів регіонів.

Ви зна чено перс пек тив ність роз гор тання крає знав чого ресурсу біб лі о теки 
в напрямі інте рак тив ності з еле мен тами зво рот ного зв’язку з корис ту ва чами.
Клю чові слова: біб лі о теки, крає знавство, регі о на лізм, соці альні кому ні ка ції.

У сучас ному гло ба лі зо ва ному сус піль стві, поряд з потуж ним про це сом 
роз ми вання куль тур них кор до нів про яв ля ються і про ти лежні тен ден ції – 
поси лю ється про ти дія гло баль ній уні фі ка ції, акти ві зу ється наці о нальна 
сві до мість, у тому числі тери то рі альна, регі о нальна іден тич ність 
як ком пен са тор роз ми вання цін ніс них орі єн ти рів у сучас ному меді а ти-
зо ва ному сус піль стві [1, с. 35]. Отже, регі о на лізм як нау кова про блема 
та еко но мічне, полі тичне і соці о куль турне явище набу ває особ ли вої 
акту аль ності у сьо год ні ш ньому світі та в Укра їні. Від по відно, зазна-
чена про бле ма тика акту а лі зу ється і у кон тексті біб лі о те коз навства. 
Як свід чать висновки польсь ких дос лід ни ків, регі о на лізм як філо со фія 
діяль ності в пост ко му ніс тич них кра ї нах ста но вить шанс для біб лі о те-
ка рів репре зен ту вати всі про яви куль тури регі ону, поши рю вати соці альні 
іні ці а тиви, впли вати на вико нання міс це вими орга нами влади про грам 
реа лі за ції куль тур ної полі тики, праг нути до «дов гот ри ва лого вко рі нення 
у куль тур ному прос торі та гро мадсь кій сві до мос ті» [2].

В Укра їні в умо вах роз витку регі о на лізму як нау ко вої, так і прак тич ної 
діяль ності, зрос тання сус піль ного та нау ко вого інте ресу до цієї сфери, 
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біб лі о течна діяль ність роз ви ва ється в кон тексті сфор мо ва ного раніше 
напряму біб лі о теч ного крає знавства. На сьо годні роль біб лі о тек в інфор-
му ванні важко пере о ці нити: з тих уста нов та орга ні за цій, що займа ються 
крає знавст вом, саме біб лі о теки є хра ни те лями знач ної час тини інфор-
ма цій них крає знав чих ресур сів, дже ре лами крає знав чої інфор ма ції для 
насе лення і при цьому зали ша ються най більш дос туп ними уста но вами для 
різ них кате го рій корис ту ва чів. Отже, мета статті – про ана лі зу вати основні 
напрями тео ре тич них дос лі джень та прак тич ної діяль ності і перс пек тиви 
подаль шого роз витку в сучас ному біб лі о теч ному крає знавстві.

За без пе чення тра ди цій ними доку мен тами про край у пов ному обсязі 
та ство рення, функ ці о ну вання й пос тійне онов лення крає знав чих 
ресур сів в елект рон ному середо вищі пуб ліч них біб лі о тек Укра їни, їхнє 
об’єд нання в кор по ра тивні мережі, а також подальше осво єння ними 
неви черп них мож ли вос тей мережі Інтер нет – важ ливі перс пек тивні 
напрями біб лі о теч ної крає знав чої роботи. Як від омо, саме пуб лічні біб лі о-
 теки в резуль таті крає знав чої діяль ності ство рю ють важ ливу доку мен-
тально-ін фор ма ційну базу для роз витку всіх сфер жит тє ді яль ності своїх 
регі о нів. У свою чергу, це веде до інно ва цій них змін як в уста но вах, 
дос туп них усім верст вам насе лення, так і у сус піль стві загалом.

Біб лі о течне крає знавство сфор му ва лось в Укра їні як один із про від них 
напря мів діяль ності облас них та регі о наль них пуб ліч них біб лі о тек. 
Як галузь про фе сій ної діяль ності воно охо пило майже всі біб лі о теки 
Укра їни, а його тео ре тичне осмис лення на базі уза галь нення дос віду 
роботи окре мих біб лі о тек знайшло від обра ження у досить потуж ній 
істо рі ог ра фії проблеми.

Ана ліз пуб лі ка цій сучас них укра ї нсь ких біб лі о те коз нав ців, що пра цю-
 ють у галузі дос лі дження біб лі о теч ного крає знавства [1–4], дає змогу 
виок ре мити основні напрями зазна че них дос лі джень: це – істо ричне, етно-
г ра фічне, літе ра турне та куль турно-мис тецьке крає знавство як напрями, 
що тісно переп ле лися і вза є мо до пов ню ють один одного. Активно різні 
питання крає знав чої біб лі о теч ної діяль ності роз роб ля ються в Наці о наль ній 
істо рич ній біб лі о теці Укра їни (НІБУ) дос лід ни ками А. Ско рох ва то вою, 
О. Михай ло вою, С. Смі ля нець, І. Чеховсь кою, В. Кисе льо вою, М. Полі щук 
та ін. [3–8].

Ва го мим внес ком у фор му вання, ста нов лення віт чиз ня ного біб лі о-
теч ного крає знавства є низка фун да мен таль них праць М. Куз нє цо вої 
[9], у яких дос лі джено та роз роб лено загальну схему і струк туру видо вої 
кла си фі ка ції складу ресур сів, про дук тів та пос луг із крає знавства в елект-
рон ному середо вищі пуб ліч них біб лі о тек Укра їни. Стан та про блеми 
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біб лі о теч ного крає знавства дос лі джує М. Сер гє єва [10]. Авто ром про ана-
лі зо вано ста нов лення кра йо вої біб лі ог ра фії та реор га ні за ційні зміни в її 
фор му ванні, що базу ються на вико рис танні сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій.

С. Дени сенко, дос лі джу ючи ево лю цію нау ко вих уяв лень про крає-
 знав чий фонд біб лі о теки [11], уточ нює обсяг і зміст базо вих понять 
«крає знав чий доку мент» і «крає знав чий фонд» та обґрун то вує тео ре-
тичні, орга ні за ційні і мето дичні засади інтег ра ції крає знав чих фон дів 
біб лі о тек регі ону в умо вах інфор ма ти за ції. Автор доходить висновку, 
що крає знав чий фонд – доку ментна база біб лі о течно-ін фор ма-
цій ного забез пе чення крає знавства, пот ре бує нових нау ко вих під хо дів 
до роз робки тео ре тич них, орга ні за цій них та мето дич них засад його 
фор му вання й вико рис тання на основі інтег ра ції крає знав чих ресур сів 
біб лі о тек регі ону та роз витку ком п’ю тер них і теле ко му ні ка цій них тех но-
ло гій. Фон до ут во рю валь ною озна кою крає знав чого фонду автор визна чає 
тери то рі аль ний аспект змісту і похо дження доку мен тів; сис те мо ут во рю-
валь ною ж озна кою – тери то рі аль ний зміст доку мен тів, що становить 
сут ність базо вих понять «крає знав чий доку мент» і «крає знав чий фонд», 
визна чає основні від мін ності крає знав чого фонду як сво є рід ного типу 
біб лі о теч ного фонду. Уза галь ню юче поняття «крає знав чий фонд» про по-
ну ється роз уміти як сис те ма ти зо вану сукуп ність доку мен тів, що за зміс том 
і фор мою пов’я зані з краєм. Роз по дільні поняття «під фонд крає знав чих 
доку мен тів» і «під фонд міс це вих доку мен тів» від би ва ють два основні 
напрями фор му вання крає знав чого фонду: 1) роботу з доку мен тами, 
пов’я за ними з краєм за зміс том; 2) роботу з доку мен тами, пов’я за ними 
з краєм за похо джен ням.

Про блемні питання мето дики орга ні за ції мате рі а лів у зве де них 
крає знав чих ката ло гах облас них уні вер саль них нау ко вих біб лі о те ках 
Укра їни порушуються в дос лі джен нях І. Міля се вич [12, 13]. Автор 
ана лі зує про цес фор му вання крає знав чих біб лі ог ра фіч них ресур сів, 
роз гля дає орга ні за ційні та мето дичні питання ство рення крає знав чих 
біб лі ог ра фіч них покаж чи ків, крає знав чих ката ло гів та кар то тек біб лі о-
те ками різ них типів, визна чає схеми кла си фі ка ції крає знав чої літе ра тури, 
вислов лює свої про по зи ції щодо струк тури ката логу, зок рема обґрун-
то вує необ хід ність збе ре ження топо гра фіч ної та пер со наль ної частини.

З метою вивчення етніч ного складу насе лення, наяв ності, збе ре ження 
і вико рис тання доку мен тів мовами наці о наль них мен шин, фахів цями 
Наці о наль ної істо рич ної біб лі о теки Укра їни було про ве дено дос лі-
дження, що дало змогу про вести порів няль ний ана ліз ста тис тич них 
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показ ни ків наці о наль ного складу насе лення та мов ної скла до вої регі о нів, 
вивчити стан вико рис тання доку мен тів мовами наці о наль них мен шин 
у крає знав чій діяль ності біб лі о тек [14].

Біб лі о течне крає знавство роз гля да ється фахів цями і в кон тексті пат рі о -
тич ного вихо вання, фор му вання осо бис тості на ґрунті істо рії, куль тури, 
тра ди цій, зок рема – зрос та ю чої ролі куль турно-мис тець ких, літе ра тур них 
напря мів біб лі о теч ного крає знавства.

Те о ре тичне осмис лення знайшла і діяль ність у галузі біб лі о теч ного 
крає знавства біб лі о тек вищих навчаль них закла дів та нау ко вих уста нов 
різ них регі о нів. Так, у дос лі джен нях фахів ців Нау ко вої біб лі о теки Хмель-
ниць кого наці о наль ного уні вер си тету [15] роз гля нуто нові мож ли вості 
щодо вихо вання сту де нтсь кої молоді у крає знав чому аспекті та наве дено 
при клади сучас них форм роботи в цьому напрямі; дос лі джу ється роль 
біб лі о теки вищого навчаль ного закладу у збе ре женні та по пуля ри за ції 
твор чої спад щини колек тиву уні вер си тету, велику увагу при ді лено 
особ ли вос тям фор му вання крає знав чої колек ції біб лі о теки вишу, під го-
товки біб лі ог ра фіч них та біо біб лі огра фіч них посіб ни ків крає знав чого 
харак теру, по пуля ри за ції праць викла да чів уні вер си тету. Засади фор му-
вання крає знав чих біб лі ог ра фіч них ресур сів на при кладі нау ко вої біб лі о-
 теки Кам’я нець-По дільсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. Івана Огі -
єнка роз кри ває В. Про коп чук [16].

Ґрун товно дос лі джено про блемно-кра єз нав чий аспект у віко вій діяль-
ності Наці о наль ної нау ко вої сільсь ко гос по дарсь кої біб лі о теки Наці о-
наль ної ака де мії аграр них наук Укра їни [17].

До сить активно сьо годні нау ков цями дос лі джу ються основні форми 
роботи сучас них біб лі о тек для по пуля ри за ції крає знав чої біб лі о теч ної 
діяль ності як тра ди ційні, так і сучасні інфор ма ційні крає знавчі ресурси.

Об ґрун то ву ється необ хід ність тіс ної спів праці біб лі о тек із насе лен ням 
пев ного регі ону, що надає їм пріо ри тет ного ста тусу для реа лі за ції інфор-
ма цій ної, осві т ньої, куль ту ро ло гіч ної, вихов ної, пізна валь ної, інте лек-
ту аль ної функ цій біб лі о теки. Наго ло шу ється на важ ли вості під ви щення 
інфор ма цій ної куль тури чита чів та мар ке тин го вої діяль ності біб лі о тек 
як засобу та інстру менту опти мі за ції про цесу обслу го ву вання і роз ши-
рення сфери впливу біб лі о теки.

На сучас ному етапі важ ли вим напря мом роботи можна визна чити 
напов нення крає знав чого фонду шля хом ство рення біб лі о те кою елект-
рон ного крає знав чого про дукту з пуб лі ка цією його в мережі Інтер нет 
[18–24]. Серед най більш поши ре них крає знав чих баз даних – біб лі ог ра-
фічні, адресно-до від кові, біог ра фічні (пер со наль ні), тема тичні (такі, що 
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сто су ються окре мих істо рич них подій, куль тур них явищ тощо), уні вер-
сальні. Як при клад остан ніх можна навести бази даних, що охоп лю ють 
кален дар зна мен них і пам’ят них дат краю, від по відно, поєд ну ють 
тема тику подій, явищ, геог ра фіч них об’єк тів та ін., а також уза галь ню-
вальні роботи, що про по ну ють про фе сійну наві га цію у крає знав чих 
ресур сах і мето дичні реко мен да ції для її забез пе чення [18, 19]. Від по відні 
роз робки пок ли кані удо ско на лити від обра ження крає знав чої інфор ма ції, 
опти мі зу вати про цес визна чення екві ва лент ності, ієрар хіч них та асо ці а-
тив них зв’яз ків біб лі ог ра фіч них даних, від дзер ка ле них в елект рон ному 
крає знав чому сис те ма тич ному каталозі.

За нас лід ками ряду дос лі джень [20, 21] пра ців ни ками НІБУ ство рено 
низку путів ни ків по крає знав чих веб-ре сур сах біб лі о тек Укра їни [22, 
23], що стало пер шою спро бою забез пе чити центра лі зо ва ний дос туп 
до крає знав чого веб-кон тенту про від них пуб ліч них біб лі о тек країни.

Під су мо ву ючи, варто наго ло сити на тому, що діяль ність біб лі о тек, 
як і нау кові дос лі дження, що її уза галь ню ють, зосе ре джені, в основ ному, 
на фор му ванні, збе рі ганні та вико рис танні фонду крає знав чих і міс це вих 
доку мен тів; фор му ванні, веденні та вико рис танні крає знав чого довід ково-
біб лі ог ра фіч ного апа рату; ство ренні сис теми крає знав чих біб лі ог ра фіч них 
посіб ни ків та баз даних; біб лі о течно-біб лі ог ра фіч ному обслу го ву ванні 
крає знавчо-ін фор ма цій ними ресур сами. 

Пуб лічні біб лі о теки, пра цю ючи за перс пек тив ними напря мами 
крає знав чої діяль ності в елект рон ному середо вищі, роз ши рю ють її межі, 
забез пе чу ють елект рон ними ресур сами цього інфор ма цій ного спря му-
вання широ кий загал корис ту ва чів. Відзна чимо, що саме біб лі о течне 
крає знавство може роз гля да тись як уза галь ню юче для різ них нау ко вих 
дос лі джень від по від ного напряму (геог ра фіч них, істо рич них, літе ра тур них 
тощо), оскільки воно висвіт лює їх набутки шля хом фік са ції дже рел інфор-
ма ції, сис те ма ти за ції у крає знав чій біб лі ог ра фії всіх напра цю вань.

Вод но час, як свід чать висновки захід них дос лід ни ків, регі о на лізм 
як філо со фія діяль ності ста но вить шанс для біб лі о те ка рів не лише 
репре зен ту вати усі про яви куль тури регі ону, а й поши рю вати соці альні 
іні ці а тиви, впли вати на вико нання міс це вими орга нами влади про грам 
реа лі за ції куль тур ної полі тики, праг нути до «дов гот ри ва лого вко рі нення 
у куль тур ному прос торі та гро мадсь кій сві до мос ті» [7].

Від по відно, перс пек тиви подаль шого роз витку дос лі джень можуть 
бути орі єн то вані на пог либ лення роз робки про блем тео рії та мето дики 
не просто біб лі о теч ного крає знавства, а й роз ши рення його до біб лі о-
теч ної регі о на ліс тики як іде о ло гії і стра те гії, при зна чен ням яких є забез-
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пе чення інте ресів регі о нів; про цес реа лі за ції праг нень і пот реб регі о-
наль ного спів то ва риства.

Перс пек тив ним вида ється також роз гор тання крає знав чого ресурсу 
біб лі о теки в напрямі інте рак тив ності з еле мен тами зво рот ного зв’язку 
з корис ту ва чами.
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From the Library Region Studies to the Library Regionality: State and Prospects 
of Research 

The main directions of theoretical researches and practical activities in modern 
national library study as a part of local lore are stated. The expediency of widening of 
scales of local history activity of libraries to library regionalism as ideology and the 
strategy of ensuring interests of regions is proved.

It is determined that libraries activity in local studies, as well as general scientifi c stud-
ies, are concentrated mainly on the formation, storage and use of the regional and local 
documents collection; the formation, management and use of the regional bibliographic 
and bibliographic apparatus; creation of the system of bibliographic manuals for local 
studies and databases; library and bibliographic service of local information resources.

The expediency of extending the scope of libraries linguistic activity to library 
regionalism as an ideology and strategy of ensuring the interests of the regions is sub-
stantiated. The prospect of deploying the library’s regional resource in the direction of 
interactivity, with elements of feedback with the users is determined.

Keyw ords: libra r ies, study of  lo cal l ore, r e gi o na lism, s o cial c ommunications.
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